
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 3. Sitzung des Hauptausschusses 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 25.11.2009 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 
 
 Vorsitzende 
Bürgermeisterin Doris Berlin  
 
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Albrecht Hatton  
Herr Peter Nössler  
Stadtrat Lothar Pohl ab Top 8 
Herr Henry Stricker  
Herr Wolfgang Tylsch  
 

 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  
 

 Fraktion der SPD 
Herr Manfred Ertelt  
 

 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Michael Wojna  
 

 Fraktion der FWG 
Herr Wolfgang Lewerenz  
 
 Ortsbürgermeister 
Frau Gisela Gebauer Ortschaft Cobbelsdorf 
Herr Michael Höber Ortschaft Zieko 
Herr Holger Ruhl Ortschaft Wörpen 
 
 Verwaltung 
Frau Marlis Simon  
 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste:  keine 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Hauptausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Sie teilte mit, dass sie die Tagesordnungspunkte 5 – 8 des nichtöffentlichen Tei-
les absetzt, da es aufgrund eines vorliegenden Gerichtsurteils nicht eindeutig ist, 
ob Verlängerungen oder Verkürzungen der Laufzeiten eines Konzessionsvertra-
ges rechtswirksam sind. Am Freitag (27.11.2009) findet dazu ein Gespräch mit 
dem Rechtsanwalt statt. 
Die geänderte Tagesordnung wurde einstimmig angenommen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 2. Sitzung des Hauptausschusses vom 

14.10.2009 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 8 0 1 
 
 

 4. Genehmigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Stadtrates vom 
29.10.2009 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift zur Bestätigung in den Stadtrat ver-
wiesen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung des Hauptausschusses gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Die Bürgermeisterin gab die Abstimmungsergebnisse des nichtöffentlichen Teiles 
aus der letzten Sitzung bekannt. 
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 6. Gebührenkalkulation zur Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wir-

kungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-112/2009 

 Es wurden die Änderungen aus dem Finanzausschuss bekannt gegeben.    
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 7. Satzung über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungs-
kreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskostensatzung) 
Vorlage: COS-BV-111/2009 

 Die Änderungen aus dem Finanzausschuss wurden bekannt gegeben.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 9 0 9 0 0 
 
 

 8. 1. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/1 

 Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 9. 3. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/3 

 Stadtrat Ertelt merkte an, dass es besser gewesen wäre, wenn die Beratung die-
ser Vorlage erst im Kultur- und Sozialausschuss erfolgt wäre.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 10. Bestellung des stellvertretenden Wehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr 
Coswig (Anhalt) in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-141/2009 

 Stadtrat Hatton bat bei diesem und den 5 folgenden Beschlussvorlagen um Er-
gänzung der Anschriften zu den jeweiligen Namen.  
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Ohne Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 11. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeber-Bergfrieden in das 
Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-142/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 12. Bestellung des stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Jeber-
Bergfrieden in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-139/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 13. Übertragung der Wahrnehmung der Funktion des stellvertretenden Orts-
wehrleiters der Ortsfeuerwehr Möllensdorf 
Vorlage: COS-BV-143/2009 

 Die Bürgermeisterin teilte mit, dass der Ortschaftsrat Möllensdorf die Beschluss-
fassung zur Vorlage verschoben hat, weil sie der Auffassung sind, dass erst die 
1. Änderungssatzung der Satzung für die FFW der Stadt Coswig (Anhalt) in Kraft 
treten müsste. Diese Aussage ist falsch, der Betreffende ist gewählt worden. 
Deshalb Beschlussfassung durch den Hauptausschuss. 
 
Ohne Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 14. Bestellung der stellvertretenden Ortswehrleiterin der Ortsfeuerwehr Senst 
in das Ehrenbeamtenverhältnis 
Vorlage: COS-BV-144/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 15. Übertragung der Wahrnehmung der Funktion des stellvertretenden Orts-
wehrleiters der Ortsfeuerwehr Serno 
Vorlage: COS-BV-145/2009 

 Ohne Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 16. Städtebaulicher Denkmalschutz - Maßnahmenplan Programmjahr 2008 
hier: Haushaltsjahr 2010 
Vorlage: COS-BV-128/2009 

 Stadtrat Nössler fragte an, ob über die Maßnahmen die gesamte Platzgestaltung 
hinter dem Amtshaus erfolgt. 
Die Bürgermeisterin antwortete, dass gegenwärtig die Gestaltung (Turmhäu-
schen, Grotte) hinter dem Amtshaus und der Aufgang von der weißen Brücke 
geplant sind. Über die Freiflächengestaltung gibt es noch keine konkreten 
Planungen. 
 
Ohne weitere Diskussion wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 17. Anhörung zum 2. Entwurf des Landesentwicklungsplanes für das Land 
Sachsen-Anhalt 2010 einschließlich Umweltbericht 
Vorlage: COS-BV-136/2009 

 Die Bürgermeisterin schlug einen neuen Beschlussvorschlag vor (Text wurde den 
Hauptausschussmitgliedern übergeben) der eine Zustimmung zum LEP mit Er-
gänzung (Aufnahme der 2008 eingereichten Forderungen) beinhaltet. 
Ausgangspunkt für den Vorschlag war die Ablehnung des ursprünglichen Be-
schlusses im Ortschaftsrat Senst mit der Begründung, nicht den gesamten Plan 
abzulehnen, sondern die Dinge, die 2008 eingebracht wurden, einzuarbeiten. 
Viele Dinge im LEP sind für die Stadt als förderwürdig eingestuft und würden bei 
einer Ablehnung des LEP verloren gehen. 
In der vergangenen Woche fand eine Beratung der regionalen Planungsgemein-
schaft statt (Teilnahme Herr Boos, Frau Helbich), in dem durch die Aussage, 
dass der Teil Natur-/Landschaftsschutz der Stadt in den LEP aufgenommen wird, 
klare Zeichen gesetzt sind. 
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Schon deshalb sollte der LEP nicht abgelehnt, sondern umformuliert werden. 
Stadtrat Tylsch sprach sich positiv für diesen „Sinneswandel“ aus, denn in den 
umfangreichen Unterlagen sind gute Aussichten für die Stadt enthalten. Auf alle 
Fälle sollte eine Zustimmung mit den Ergänzungen erfolgen.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 18. Mitgliedschaft im Naturpark Fläming e.V. 
Vorlage: COS-BV-130/2009 

 Stadtrat Hatton informierte sich nach den Kündigungsfristen. 
Diese werden den Mitgliedern des Hauptausschusses zur nächsten Sitzung zu-
gearbeitet. 
Ohne weitere Anfragen und Diskussionen wurde diese Beschlussvorlage ein-
stimmig beschlossen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

10 10 0 10 0 0 
 
 

 19. Anfragen und Mitteilungen 
 - Information zur Teilnahme am Hessentag 

(Teilnehmer, Vorschläge zur Verfahrensweise) 
Festlegung: an alle Fraktionsvorsitzenden Übergabe der Vorschläge mit Bitte 
zur Entscheidungsfindung 

 
- Stadtrat Ertelt wollte wissen, ob es neue Erkenntnisse zur Baumaßnahme 

„Kita Amselgarten“ gibt. 
Die Bürgermeisterin antwortete, dass in der vergangenen Woche beim Lan-
desverwaltungsamt mit dem Landesbetrieb Bau ein Termin diesbezüglich 
stattfand, der sich als „3-stündiger Schlagabtausch“ gestaltete. 
Knackpunkt war immer wieder das Problem „Treppenlift“. 
Bis Freitag erfolgt eine Aussage, ob das zuständige Ministerium zu den vor-
liegenden Planungsunterlagen seine Zustimmung erteilt (gegen die Forde-
rungen des Landesbetriebes Bau). Damit würde einer Baugenehmigung 
nichts mehr im Wege stehen. 
Laut Aussage des Landesbetriebes Bau wäre diese dann frühestens im II. 
Halbjahr 2010 zu erwarten. Bei positiver Entscheidung des Ministeriums wird 
alles getan, um so schnell wie möglich eine Baugenehmigung zu erhalten.  
Auf die Anfrage von Stadtrat Hatton, wann der Antrag eingereicht wurde, 
sagte die Bürgermeisterin, dass die Einreichung des Antrages am 
16.10.2007 erfolgte. Seit April 2008 gibt es gesetzliche Neuregelungen zur 
Barrierefreiheit und seit Juni 2008 laufen die ständigen Diskussionen zum 
Treppenlift/Fahrstuhl. 
Die Anfrage des Stadtrates Nocke, ob die Fördermittel verfallen, konnte mit 
nein beantwortet werden. 
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- Information des Stadtrates Nössler 
Bei einer Beratung im Landkreis ABI wurde mitgeteilt, dass sich die Feuer-
schutzsteuer für die Kommunen verringern wird, da von dieser durch das 
Land ein Teilbetrag zur Betreibung der Feuerwehrschule Heyrothsberge ab-
gesetzt wird. 

 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Bür-
germeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 27.11.2009 
 
 
 
 
    Berlin       Simon 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 


